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Le prévisible et I'imprévu
Oppositions de I’imparfait et de I’aoriste indicatif
dans Thuc. VI, 50-52

Louis BASSET, Université Lumiére Lyon 2

1. Préparation d’un plan de campagne

Aux chapitres 47-49 du livre VI de La Guerre du Péloponnése de
Thucydide, les généraux de ’expédition athénienne, arrivés & Rhégion,
face a la Sicile, délibérent pour adopter un plan de campagne.
Lamachos s’étant rangé finalement a I’avis d’Alcibiade, contre celui de
Nicias, ¢’est finalement le plan d’ Alcibiade qui est adopté.

« Ce quil fallait, c’était négocier dans les formes
(emiknpukevecbor) avec toutes les cités, sauf Sélinonte et
‘Syracuse... Mais on devait d’abord entrainer Messine (juste sur le
détroit lorsqu’on aborde en Sicile, elle fournirait a2 I’armée, en
méme temps qu’un port, un excellent mouillage d’observation).
Puis, quand on se serait concilié¢ les cités, sachant avec qui on
marcherait, on s’attaquerait a Sélinonte et & Syracuse... » (chap.
48, trad. de Louis Bodin et Jacqueline de Romilly)

Ce plan de campagne, qui consiste a chercher d’abord des alliés
avant de s’attaquer non seulement & Sélinonte (comme propose Nicias),
mais aussi et surtout & Syracuse, implique que I’on navigue le long des
cotes de la Sicile, pour négocier de cité en cité, sauf avec Syracuse et
Sélinonte. Cette navigation se fera d’abord sur la cote Est de la Sicile et
vers le Sud, puisque c’est la que se trouvent les cités grecques
importantes susceptibles de se déclarer alliées d’ Athénes, dans 1’ordre
Messine, Naxos, Catane, et aprés Syracuse, sur la c6te Sud, Camarine.



Mais il faut d’abord s’assurer un port d’attache en Sicile, le meilleur
candidat étant Messine, juste en face de Rhégion.

AR5

2. Mise en cuvre du plan de campagne: le prévisible et
Pimprévu

Il'y a nécessairement, dans la mise en ceuvre d’un plan, des actions,
et en I’occurrence des mouvements de navires, qui répondent a ce plan
et sont donc de ce fait prévisibles. De telles actions, de tels
mouvements, qui suivent comme un chemin tracé, relévent, me semble-
t-il, de la notion de frayage, telle qu’elle a été€ définie par A. Culioli.
Mais il y a nécessairement aussi des imprévus, Tout ne se passe pas
comme on 1’espérait, et les protagonistes peuvent prendre des initiatives
qui ne correspondent pas au plan préétabli.

Le récit qui occupe les chapitres 50 a 52 est celui de la mise en
ceuvre du plan d’Alcibiade jusqu’a I’arrivée de la Salaminienne qui doit
le ramener a Athénes, au chapitre 53. Le but de cette étude est
d’examiner dans quelle mesure dans ce récit 1’opposition aspectuelle
des imparfaits et des indicatifs aoristes correspond a celle du frayé
(conforme au plan et aux habitudes de navigation) et du non frayé,
I’imprévu. Mais il importe d’écarter d’abord de ce qui ne reléve pas de
cette opposition.

3. Oppositions aspectuelles ne relevant pas de ’opposition
prévisible / imprévu

Ainsi, les événements qui dans le récit sont rattachés a un autre
événement plus central sont rapportés a une forme aspectuelle qui
traduit une saisie a partir du moment de cet événement principal. Selon
les cas, c'est une saisie perfective ou imperfective. C’est ainsi que
s'explique le trés grand nombre de participes aoristes que contient le

récit (succession des événements). Par exemple, la premiére étape du



récit, la tentative d’Alcibiade 2 Messine, est contée grace a la suite des

expressions verbales suivantes :

Sramdievoog T avtod wvni €¢ Meoonvnv kol Adyovg
TOWNOGUEVOC... ¢ 0Vk €nelfev, AN GrekpivovTo... ATETAEL
£€¢ 10 ‘Pylov

« (Alcibiade) étant passé, sur son navire personnel, 2 Messine et
ayant engagé... des pourparlers..., comme il ne réussit pas a les
convaincre, mais qu’on lui répondit..., revint & Rhégion.» (chap.
50)

Les deux participes aoristes traduisent un mode de saisie perfective
au moment défini par le verbe principal danénlel. On peut en dire
autant pour I’indicatif aoriste dans les temporelles :

eneldr] ddikovo, kareokevdlovto 10 otpatdnedov

« sitdt arrivés, (ils) y établissent leur camp» (chap. 51)

Y

A ces aoristes qui correspondent a une antériorité, peuvent
s’opposer des thémes imperfectifs, qui correspondent a une
simultanéité :

Ot & ovk €8¢€y0vTo, AEYOVTES

« Mais ceux-ci refusent de les accueillir, alléguant que...»
(chap. 52)

La saisie imperfective est sans doute présente plusieurs fois dans
notre récit méme pour un verbe principal :

Kal €oeAB6vteg nyopolov €g TV TOALY
« Pénétrent a lintérieur de la ville et se répandent sur le
marché » (chap. 51)

La suite du récit se situe au moment otl les soldats sont encore sur le
marché, I'imparfait fiyopalov peut donc correspondre & une saisie
imperfective. Il en est sans doute de méme pour I'imparfait €x€levov
qui apparait deux fois au chap. 51. Ce verbe «ils invitérent » semble
ouvrir le procés sur une suite attendue et favoriser par 1a une valeur
imperfective (I’aoriste est trés rare). Enfin, au début du chap. 52,
I’imparfait €omyyéieto, traduit « on leur annongait » par L. Bodin et
J. de Romilly, peut correspondre a I’expression de nouvelles diffuses
qui demandent encore a €tre vérifiées.



Pour qu’une opposition prévisible / imprévu soit perceptible, il faut

ane soit écartée toute nremremhrm en termes de nm('ee saisi dans sa

continuité ou sa totalité. Plus précisément, il faut que I'imparfait ne
corresponde pas & une continuité du procés exprimé, mais a une
continuité dans le récit.

4. Le cas particulier des imparfaits avec négation

~

Il faut mettre a part aussi les trois imparfaits accompagnés d’une
négation. Outre le cas de ok &ne1Bev cité ci-dessus, qui est coordonné
a P’aoriste arexpivavto, on a deux exemples de ovx €déyovto, dans
une temporelle-causale et dans une principale :

¢ 00tov¢ ol Katovoiol ovk £€8€yovto... £kopiodnoov €nl
t0v Tnptov Totaudy
« les habitants refusant de les recevoir..., ils se portérent vers

I’embouchure du fleuve Térias » (chap. 50, autre exemple au
chap. 51)

La présence de la négation semble bien jouer un rdle dans le choix
de I’imparfait, mais ce role est difficile 2 déterminer : ce choix signifie-t-
il, avec une valeur imperfective, que le proces exprimé ne regoit pas un
début de réalisation ? A moins que ce soit 1’expression de la déception,
la négation de la suite attendue du récit.

5. Cas ou Dopposition aspectuelle semble relever d’une
grammaire du texte

Une fois écartés tous les cas qui peuvent relever de différences dans
la saisie du proces, les oppositions qui demeurent semblent relever
d’une grammaire du texte, ’aoriste marquant une discontinuité dans le
récit, alors que l'imparfait correspond a son déroulement dans la
continuité. Tous les emplois de 1’aoriste ne sont pas pour autant la
marque de procés inattendus. Ainsi, le dernier aoriste drexopicOnoov



=g Kotdvnyv «ils rentrérent a Catane », n’exprime pas un imprévu, le
e 2 ce moment) étant un mouvement

retour 2 la base (qu’est Catan
normal. Mais ce retour ferme I’épisode, qui sera interrompu des la
phrase suivante, par I’annonce de la présence de la triere Salaminienne
a Catane. Le récit des affaires de Sicile ne reprendra qu’au chap. 62. 1I
doit donc s’agir d’un aoriste qui marque la fin d’un récit.

Hormis cet exemple, c’est surtout dans les diverses expressions des
mouvements de navires que 1’opposition prévisible / imprévu peut étre
pertinente pour interpréter 1’opposition aspectuelle. Ainsi 1'imparfait
anénAel (chap. 50, cf. ci-dessus) correspond au retour d’Alcibiade a
son point de départ Rhégion aprés son échec a Messine, et le pluriel
anéndeov (chap. 52) au retour de la flotte Athénienne vers sa base,
apres son échec a Camarine. Le retour 2 la base aprés une tentative
avortée est un mouvement normal pour un navire ou une flotte. En
revanche, le retour a Catane des soixante navires de la seconde
expédition, a la fin du chap. 50, est inattendu. En effet, aprés un échec a
Catane, ces soixante navires ont continué leur route vers Syracuse.
Mais sans aucune explication, voici qu’ils font demi-tour et reviennent a
Catane :

"Anéndevoayv Ty €g Katdvnv
« ils revinrent par mer a Catane »

L’ aoriste, que renforce ndAlv, met fin a la progression vers le sud de
I’expédition, et il ne s’agit pas ici d’un retour & la base, mais d’une
seconde tentative.

La progression vers le sud de 1’expédition, en conformité avec le
plan préétabli, se traduit par des imparfaits :
IMapémieov €¢ Nd€ov... mapénieov €g Katdvnv... éni
Tupokovcog Erheov enl KEpmG EXOVIEG TA.¢ GAAAG VAUG...
« (ils) se rendirent & Naxos en longeant la cote... ils suivirent la

cOte jusqu’a Catane... ils firent voile vers Syracuse, leurs
vaisseaux en ligne de file » (chap. 50)

Il en est de méme dans I’expédition finale de toute la flotte.
ropexopilovto 000 énl Kopapivng

« ils suivirent & nouveau la c6te jusqu’a Camarine » (chap. 52)



On suit la progression le long des cotes. Dans le cas de Syracuse,

I’emploi du verbe simple avec £ni suggére qu’il ne s’agit pas d’aller 2
r T N hat =1 = ' § (=4 r

Syracuse, mais de passer au large, comme le montre 1’ordre de marche

adopté. Il n’y a donc pas ici d’entorse au plan de campagne prédéfini,

qui est de ne pas s’attaquer pour le moment a Syracuse.

En revanche, chaque fois qu’une entorse a ce plan, une déviation,
apparait, comme pour le retour & Catane, 1’aoriste est employé. Apres
1’échec de la premiére tentative a Catane, la flotte est obligée d’aller au
mouillage :

"Exopticnooyv £nt tov Tnplav motouov
«ils se porteérent vers I’embouchure du fleuve Térias » (chap.
50)
Passant au large de Syracuse, les Athéniens ont une initiative
inattendue :
Aéxa 8€ 1OV VEQV RPOUREUWOV €C TOV UEYAV ALUEVO.
nAgvoal

« Mais ils détachérent dix de leur navires en avant, avec mission
d’entrer dans le grand port » (chap. 50)

Enfin, I’expédition finale de toute ’armée se porte d’abord, attirée
par de faux bruits, vers Syracuse, en contradiction avec le plan
d’ Alcibiade.

‘Andon odv 1fi otpatid TOPETAELOOV TPATOV UEV Emi
ZupaKovcog

« En conséquence, toutes leurs forces réunies, ils se dirigérent,
pour commencer, vers Syracuse, en longeant la cote » (chap. 52)

6. Conclusion

Il y a donc bien dans ce récit de navigation, des oppositions entre
thémes de présent et théme d'aoriste qu'on ne peut interpréter en
termes de saisie imperfective ou perfective du mouvement maritime
rapporté. On peut en revanche les interpréter selon I'opposition entre -
mouvement normal, prévisible et mouvement inattendu introduisant



une rupture dans le fil du récit. Dans ces emplois, le theme d'aoriste,
tout en gardant sa valeur perfective, attire l'attention sur le mouvement
inattendu, avec sans doute une forte focalisation sur lui. En revanche, le
théme de présent (I'imparfait) n'implique pas, comme il le fait ailleurs,
une saisie imperfective du mouvement rapporté. La traduction
francaise la plus naturelle use dans les deux cas du passé simple.






Sur avto- “eum’ et “ipse” en attique classique.
Questions naives.

Anne-Marie Chanet

1.1 On enseigne habituellement que avtdg a trois grands types
d’emplois. Pour commencer, j’adopterai aveuglément cette doctrine
traditionnelle. Mais je laisserai de c6té 6 avtog (“idem”), pour
considérer uniquement les deux types d’emplois de a0t0g non articulé,
anaphorique (avto-eum désormais) et expression de 1’ipséité (ovto-
ipse).

A propos de ces deux derni¢res catégories, il y a, me semble-t-il,
des questions auxquelles les manuels courants ne prétent guere
attention, et sur lesquelles il peut étre utile de revenir.

Si on nous demandait quels traits (autres que sémantiques)
distinguent avto-eum et ovto-ipse, nous tomberions probablement
d’accord, pour la plupart, sur les trois régularités suivantes (formulées
ici d’une facon bien peu rigoureuse):

oVTO-eum Vs ovto-ipse
I. CAS
0VTo-eum n’est jamais au avTo-ipse se trouve a tous les cas,
nominatif. notamment au nominatif.

II. STATUT MORPHO-SYNTAXIQUE

0vTo-eum est un représentant, 00t0-ipse est soit déterminant d’autre
un pronom autonome chose soit apposé a autre chose;
(équivalent d’un GN). ce n’est pas un pronom autonome.

1. PLACE DANS L’ORDRE LINEAIRE

00T0-eum n’occupe jamais ovto-ipse peut occuper diverses places,
la position initiale. notamment la position initiale.
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)
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(6)
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&)

(10)
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1.2 A propos des traits II et III du tableau

En ce qui concerne le trait 11, la description des emplois de o0T0-
ipse présente diverses difficultés. On sait que ovto-ipse peut
fonctionner comme un déterminant de type particulier (D3 dans la
terminologie de M. Biraud), cf. (1) a (3); il est alors directement associé
3 un élément (substantif articulé ou équivalent) qui est le noyau du
groupe nominal et le support immédiat de avtoc. Mais on trouve aussi
et surtout awto-ipse fonctionnant comme une sorte d’apposition
(“déterminatif détaché”) i un support nominal précédent, ou bien dans
un membre lui-méme apposé ou subordonné, ou ovtdg semble Etre
apposé a une position syntaxique que ne remplit aucun support
nominal.

“Ot 8¢ GANOT Aéyo, €& adTdv Tdv vopwv pabicecbe. [Aschin. 3
(C. Ctes.) 30]

‘Ot & GAnof Aéym, T@V_vopav adtdv drxovoote. [Aschin. 3
(C.Ctes.) 47]

7 8¢ kpioig Toravt &yilyveto, olav kai Dpelg avToL £nictacle.
[Lys. 13 (C. Agor.) 36}

"AproBapldvny €keivov 00 pdévov @OTOV KOl TOLG VIELG TPELQ
dviac maviov Héiocav Scwv  £BovAnénoav, dAra kol v
"ABvdnvovg, ... [D. (C. Aristocr.) 202]

Etorunoe yop eimeiv (sc. Simon) &g @OTOS HevV TPLAKOCLOG
Spoyuoc £8wke Oe0d6t® ..., £yd & émPovdedoag anEomoo
avtod 10 perpaxiov. [Lys. 3 (C. Sim.) 22]

& ok £dte NUGC ToVg TOid0g TOLELY, TadTo avTol £roteize. [X.
Cyr. 1. 3. 10]

ol pgv yap £k_moldod ypovou £mBOVAEVOVIEC, OVTOL CGVEL
Kvdvvov dviec, Thv xatnyopiav énowoovio, Mpelg 8¢ dyoviLo-
ueda PeT ... K1vddvov <tod> peyiotov. [Lys. 19 (Aristoph.). 3]

fuelc ovte xpiuotr eiopéperv  PovAdueba  obT avToL
otpatevechat, ovTe TV KovdV dnéxecbar dvvdpeda, ... [D. 8
(Cherson.) 21]

10070 & 26TV O... PiMnnoC dVeEiTal, GVTOS PEV TOAEUELY VULV,
09’ U@V 3¢ pn nolepeicbor. [D. 9 (Phil. III) 9]

... SHA@OOV ... €l 010V ¢ €Ty Guelii adTOV Svia GAAOVG TOLELY



(11

11

¢mpeleic. [X. Ec. 12. 17] (“soi-méme”, indéfini).
On pent ajouter un type moins fréquent, olt avto-ipse “seul”,
sans pronom personnel, se comprend — 2 un cas autre que le nominatif

2 <&

— comme modifiant “vous”, “moi”, etc.:

AdTodg 0DV YpT cuvdlopav Song Gv eddopoviag TUXOWEY £l TOV
pév mOAEPOV ... mowncaipeda, v & evdorpoviav TV €k ThG
Actag eic Thv Edpdmny Stoxopicawev [Isoc. 4 (Paneg.) 187]

Sans entrer dans le détail, qui est complexe et pose des problemes
théoriques délicats, je soulignerai & nouveau que ovto-ipse peut tres
bien é&tre “seul” (cf. (5) — (11)); il recoit alors ses marques — y compris
sa marque de cas — d’un support, souvent un GN présent dans le
contexte gauche, souvent aussi un équivalent dont [’existence
fantomatique est garantie par divers éléments de 1’énoncé ou du
membre de phrase. Cette remarque est évidemment importante pour la
distinction 2 établir entre avto-ipse “seul” en ce sens et ovto-eum, car
ce dernier, s’il recoit bien d’un groupe nominal précédent — celui qu’il
anaphorise, son antécédent? — ses marques de nombre et de genre, en
est parfaitement indépendant pour le cas: véritable pronom, il a sa
fonction propre dans 1’énoncé, et un cas correspondant a cette
fonction.

Quant au trait II, il n’est explicité que dans quelques manuels, ou
la formulation est tantét nuancée tantot absolue. On a ainsi dans LSJ
(s.v. avog, 11, i.e. notre avto-eum) “rarely first in a sentence’, mais,
dans la Grammaire grecque de Koch (1885 § 74), “aux cas obliques,
quand il n’a pas ’accent emphatique, a0tdg ... n’est jamais placé au
commencement de la proposition”, chez Smyth (1956 § 1213),
“Unemphatic avtod, etc., does not stand at the beginning of a
sentence”, et, chez Bizos (1966: 35), “Dans cet emploi, il ne se place
pas en téte de la proposition”. Les grammairiens anciens, déja,
discutaient d’un statut enclitique pour obro-eums3.

1 gn (11), le contexte fait interpréter adodg (0Bv) comme “odtodg (0dv) Mpdg”. De méme: S. EL
36, Ar. Lys. 486, etc.

2 En fait, abro-eum ne reprend pas toujours un tel antécédent, car son emploi peut ne pas étre
strictement endophorique (cf. Ar. Lys. 1, 486). Mais je néglige ici les particularités de ce cas
minoritaire.

3 Cf. Ap. Dysc. Pron. 61 Schneider (GG TI1).



(12)

(13)

12

La premiére question naive que je voudrais poser concerne
précisément la place de avtog dans 'ordre linéaire (trait IIT). S’agit-il
d’une différence absolue entre les deux emplois, ou seulement d’une
tendance?

2.1 Trait III. Contre-exemples possibles? Avto-eurm en position
initiale?

Comme les manuels ne fournissent guere de références?,
j’examinerai ici les principaux exemples que j’ai trouvés moi-méme lors
de larges sondages dans les auteurs classiques. Naturellement, il doit y
en avoir d’autres, et je serais reconnaissante aux lecteurs de Syntaktika
qui voudraient bien enrichir ce début de dossier.

Il y a évidemment un probléme de définition de la position initiale
(au début d’un énoncé, d’un membre de phrase, ...), notamment dans
le dialogue. Mais je laisserai de coté cette question €pineuse, pour
considérer ici comme initiale, par convention, la place qui suit une
rupture syntaxique et/ou énonciative nette, et/ou la place délimitée (a
gauche) par la postposition (2 droite) d’une particule postpositive
comme - pév ou - oOVv.

Voici tout d’abord trois passages exceptionnels dont les deux
premiers présentent une difficulté apparemment insurmontable en ce
qui concerne le trait I11.

Kav un moidot tovto to1dd €otar

avT@v Stov Anedq 1 T doa T Spav,

k.T.A. [Arist. Thesm. 679)°

— Ti 8& &M, elmov, 10 mepi 1OV TOAepov; IIAg £kTéov GOl TOVG
otpatidtac Tpdg avTolg 1€ KAl ToUg moAepiovg “Ap’ 0pOdg pot
kotadaivetor i oU;

— Aéy’, éom, ol ad.

— AVT@V pév, €inov, 1Ov Mmdvta tdév §i Onha dmoBaidvia i T
TV T0L0VTOV TOMoOVTO b KAxny dpo 0V dnuiovpyov Tiva Oel

4 LSJ (s. u.) donne seulement PL. Lach. 194e (pour 184e, semble-t-il, cf. infra (16)).

5 Texte visiblement corrompu. Diverses conjectures, comme dvéoiéy T pdv (OCT), dora «uip
Spav (CUF). Mais les éditeurs acceptent atT@v initial.
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(15)

(16)

13

koiotdvor fi yeopyov; [Pl. R. V 468al6

— Nai, Todt0 ugv dvdyxn, 1otvtov &v vé 11 Sp@cav woynv mavio
drayewv.

— 1 Avtod & duewvov T todtnv TV youxnv, €ite €v dppaoctv
gyovoo Muiv filtov dyel 0®g Toig dractv, eite E€wdev, €10’ Snwmg
€10’ 8nn, Oedv Nyelobar ypedv navta dvdpa. "H ndg; [Pl Leg. X
899a]

Pour (14), I’édition CUF adopte laconjecture de Bury, laquelle parait
tout & fait plausible: Avtod dfita peivov * tovtyv ... (avec avTod
adverbe de lieu). J’admettrai ici que ce passage n’est pas un contre-
exemple.

Restent (12) et (13), cas insolubles — & moins d’acrobaties peu
vraisemblables, de corrections arbitraires ou d’autres hypotheses
invérifiables. I1 n’y a en effet aucune raison d’y supposer une
quelconque valeur d’ipséité, et les deux occurrences de ovT®OV, mise a
part leur place initiale, semblent bien relever du type ovto-eum,
simplement anaphorique.

Laissons de coté (12) et (13). Alors, les autres contre-exemples
que je connais semblent disparaitre a4 ’examen: une interprétation
“ipse” y est partout au moins vraisemblable.

Voici d’abord deux exemples ot le cas de avtdc est déja présent
antérieurement, correspondant & la méme fonction.
—... T® 48edo® Vudv 16 dpountpim Ti fv Svopa; OO Yap pépvnpor.
... T® pév yop matpi, Soxd, ITuptiaunng Gvopa.
—Iavv ye, €on.
— A¥Td) 3¢ vs;
—Avtid®v. ... [Pl. Parm. 126b] (son nom 2 lui, par opposition au nom
de son pére)
— Kav £l 11¢ mepi dyoviag 100 v€og oot Bouln €in i ypN AoKELY,
dpa toig mAeiooy Gv Mu@v meiboro, N KEIVE OOTIG TUYXAVEL ...
reERoSEVUEVOG KOL NOKNK®GS;
— Exeivo €ixdg ve, ® TdkpoTeg.
— AT Gp’ Gv pdriov meiboro 1 zé€rTapOoLY ovowv nwiv; [Pl. Lach.

6 Variante de F: AUTOV pév (i.e. notre alro-ipse, avec Tov hmévta k.T.\.). Cet accusatif n’est

sans doute pas une legon authentique, mais on peut penser qu’il refléte le refus, par la conscience
linguistique d’un copiste, d’un alrro-eumn en position initiale!



(17)

(18)

(19)

(20)

21)

(22)

14

184e] (lui seul, par opposition 2 un groupe de quatre personnages)’

Mais il y a bien d’autres configurations, ol le cas de avtog est
nécessairement indépendant du contexte antérieur, et ou il s’agit donc
clairement d’un pronom autonome (00to-eum, en principe).

... GAN Opdpev pi Nikiac oietai t Aéyetv xal ov Adyov €vexo
ro0ta Aéyel. AvTod odv cadéotepov Tubwpeda 11 moTE VOEL ...
[Pl. Lach. 196c] (apprendre de sa propre bouche — comp. infra (25))
‘Oppéa 8¢ 10v Oldypov atelfi amémepyoav €€ “Adov, ¢dopo
deilovieg g yuvarkdg €0’ fiv Mkev, avmiv 8¢ 0¥ dovteg [Pl
Phaedr. 179d]

... 100 dendéviog GAov eimelv tv_Gpetiy, @VTV pEV TOAAOD
S€ic eineiv § T éotiv, macav 8¢ g mpdfiv dpethv eivan, ... [PL
Meno79b]

— Ti 8¢; IIpoc oixiav oikig T@v &€v Tf kOun, Kal npog Gvdpo
Gvdpi £Vi mpog Eva, TaVTOV £T1;

— Tavtov.

- AVt 8& mpoOg ovTOV TOTEPOV (G TWOAEMI® TPOG TOAEMLOV
Stavontéov; [Pl. Leg. 1626d]

ol _opdtepec ... Opdvieg avtOV pév todtov (sc. Macartatos) 0¥
‘Béhovta Kivdvvevew ... , avtovg & (sc. eux-mémes, les membres
de la phratrie) G&lodvta £mopkely, ... eyndicavto ta dikara ... [D.
43 (C.Macart.) 14]

£vvoeilo® dg 6 pev (sc. Philippe) émBupel d6&ng, ot & dodadeiag,
kol aoTd pev (sc. Philippe) o0k 0Tt TUXELY TAVTNG AKIVIUVEG, Ol
& 00d&v Séovrar ... xKivduvevery vmep adtod. [D. 11 (In Ep. Phil.)
918

Si 1’on met de coté les exemples (12) et (13), on est amené a la
conclusion que, partout ol abto-eum se trouve en position initiale, il
s’agit apparemment d’un pronom anaphorique porteur, de surcroit,
du sémantisme “ipse”; en d’autres termes, il semble qu’on ait la un
emploi mixte, que 1’on peut symboliser par a0to-eum-ipsum. D’oll une

7 L’effet de sens “tout seul” (au singulier, et “tous seuls, entre soi” au pluriel, cf. Ar. Ach. 607)
est bien attesté par ailleurs pour adTo-ipse; cf. X. An. 4. 3.7/8, 8. 4. 2, Pl. Gorg. 472b, etc.

8 On peut ajouter beaucoup d’autres emplois, oll la valeur “ipse” peut sembler trés faible, réduite
qu’elle est 4 I'individualisation distinctive (comp. (9), etc.), sans effet de sens ou d’argumentation
particulier.
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(26)
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réservé a la position initiale (entendue au sens de 2.1), ou bien s’il se
trouve ailleurs. La réponse est fournie par de nombreux passages ou
une occurrence de 0010-eum simplement anaphorique (2 premiére vue,
du moins) peut ou doit en fait, probablement, recevoir en outre une
valeur plus ou moins nette d’ipséité. Quelques exemples:

... TOV 1€ VeV 10¢ TAeiovg katatpovpotifovoy ... ot 'ABnvaiot
Kol Tov dpyovto ‘Alkapévn drokteivovolv: kol @vTt@v (sc. des
Athéniens) tiveg dnébovov. [The. VIIT 10. 4/ 11. 1P

Ded ¢ped- Tl 1o Ol oKOomELY, 00’ 01de UEV

1e0vic’, 'Odvoceng & oty ad kGvtado’ iva

xPAiv Gvl 100tV aDToV avdacbol vexpov; [S. Phil. 430]1"°

— Einé pot, @ Xoped®dv, onovddlet todta Zokpding i nailey;

— 'Buotl pév Sokel, & Koarrixielg, vnephpude omovdalelv: ovdEV
HévTol olov 10 avTOV £pwTay.

— N1 100¢ BeoVg OAN Embupd. Einé pot, & Tdxpoteg, TOTEPOV OF
Bduev vovi orovdalovto 1 mailovta; [Pl. Gorg. 481b] (lui poser
laquestion a lui)"!

8d0Eev ovv altoig (sc. les Trente) déka cvAAABelv, ToVTmV 8€ 00
névnrag, tva a0toig (sc. les Trente) f mpog T0vg GAAovg dmoloyia,
o¢ 0V ypnudtwv €veko To0Ta TEMPaKTAl, GAAG ... [Lys. 12 (C.
Eratosth.) 7]

dAAoL 8¢ Tveg ... TapNvouy ... v €v Tovig molewv xatoroBelv
VO, ... , Omg €K TOAemg Oppmuevol Ty Toviov dnoctiomwoty ...
kol v 7mpdcodov tavv peylomnv odoav Abnvaiwv [fv]
VoéAwot, Kal duo, fiv £poppdot codicly, avTolg (sc. aux Athéniens)
damavn yiyvnror [The. III 31. 1]

'BEav 8¢ ve ddiknon f o010¢ §| GAkog Tig v v kN\dntot, avtdv
£xovto iévor €xeloe 6mov ¢ tdyloto dwoel diknv, mapo TOV
dikaotiv donep mopa TOV LoTpdy, ... [Pl. Gorg. 480a]

® De méme The. I 75. 4 (td 7€ Smia avTdy ék Tdv olkidv édafe kal avTdv Tvds

ols éméTuyov, €l un NiwkdotpaTos éxdlvoe, Siédbetpav Gv). Il semble y avoir une tendance

A ce que le génitif partitif adTdy vaille “eux-mémes, eux en personne” dans oVTdv Tives, tandis

que ce serait un simple anaphorique dans Tives adT@Y.

0 Voir aussi S. Phil. 275 (... - ol’ gdroig Toyou).

! Méme formule en 447c. Il semble y avoir une tendance 2 ce que avTév précéde le verbe en d
y

tels cas, et qu'il le suive ailleurs (employé comme simple anaphorique).

12 Une valeur de renchérissement parait ici trés vraisemblable: non seulement on priverait Athénes.

du revenu de I’Tonie, mais méme Athénes elle-méme, si elle ripostait; devrait dépenser de fortes

sommes.




(28)

(29)

(30)
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VEAOOL, Kal dua, iv £popudot opicty, avtoig (sc. aux Athéniens)
Samdvn yiyvnror [The. III 31, 1]12

Eav 8¢ ye adiknion i avtog i dAlog TG @v v kNdntat, evTov
£kévia iévor £keioe 6mov ¢ Td)loTa dMoEL dikny, TOPA TOV
Stcaothv dorep Tapd OV Latpdy, ... [Pl. Gorg. 430a]

Edmolc ydp, avtd (sc. 2 Eupolis) dvoiv Buyatépav o0cdv kai €k
®v ovtdv avtd (sc. Apollodore) yeyovg kol xpniuod oOpav
KeKTUEVOVY, 00deTépay adtd (sc. 2 Apollodore) Tovtwv £dwke. [Is.,
7 (De Apoll.) 11113

2.3 La question des critéres se pose évidemment de fagon cruciale:
dans des cas comme ceux que j’ai énumérés en 2.1 et 2.2, la nuance
“ipse” est-elle seulement due a une lecture impressionniste, ou bien
peut-on trouver des criteres objectifs qui orientent vers ce type
d’interprétation?

Le seul crittre que je puisse proposer n’est pas absolument
irrécusable, et il est loin d’étre partout pertinent. Mais il a le mérite
d’exister. C’est un étroit parallélisme avec des occurrences ol tout le
monde admet que avto- (souvent au nominatif) a cette valeur
d’ipséité. Ce critere est facile a appliquer dans les quelques cas
privilégiés oii 1’on a affaire & des locutions (a a0to-ipse) bien établies.

C’est par exemple ce qui se passe pour les expressions tres
fréquentes ou les enfants, la famille, les soldats, les biens (etc.) d’un
personnage lui sont associés, dans une structure comme celle de (4) ou
de (30) — avec avto-ipse et support précédent explicite — ou bien de
(31) — avec avto-ipse “seul” (“toi-méme”):

6 8¢ KAeopndvier 1® Aekd@® N moMG adTd Te Kol £kyovolg &v
nputaveim Gidov citnow €docav. [Lyc. C. Leocr. 87] 14

12 Une valeur de renchérissement parait ici trés vraisemblable: non seulement on priverait Athénes
du revenu de 1’Tonie, mais méme Athénes elle-méme, si elle ripostait, devrait dépenser de fortes
sommes.

13 La valeur “ipse” est peu évidente ici, et on pourrait penser 2 un simple emploi de atro-eum;
mais il faut remarquer que, pour dire “avoir des enfants”, seul €lvan + datif est usuel; or, s’il en
était autrement, on aurait probablement ici adrés “lui-méme” + participe au nominatif. Comp.
Lys. 19 (Aristoph.) 17 (..., 8oTis adrés Te dvev xpnpdTev &ynue Tolv Te Ouyatépory
ToNY dpylplov Eméduke, ...), Is. 11 (De Hagnia) 38 (..., avros ebmopos G, ...), etc.

14 De méme Pl. R. IX 578e, etc. Nombreuses variantes.
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el Slopgl emi IMoAhodie @dTdg kol 1 yuvi kol 10 mondio xai
Kotapdoeche ovTolg kOl Tf) oikig, Xeipwv .. d6&elg molhoig
givon [D. 47 (C. Everg.) 70]

On a de méme des passages comme (32) ou (33), o on est donc
amené A reconnaitre qu’il s’agit & peu prés slrement de ovto-eum-
ipsum, méme si une lecture en avto-eum, simple anaphorique, ne peut
pas étre totalement exclue.

ot & 'Abnvoiol éprun dixkn Odvatov kOTEYVOOOV GHTOD 1€ KOl
t®v uet €xeivov. [The. VI61. 7]

Eav 8¢ Tic KTeiveov Tiva 100Tov Groddvn | £nuxelp®dv, £d Toticm
avTOV T KOl ToVC ToAdac Toug £xeivov ... [Andoc. 1 (Myst.) 98]

Autre exemple: celui des expressions extrémement fréquentes qui
juxtaposent or0tog (“ipse”) et un réfléchi insistant contenant lui-méme
ovto-ipse, comme en (34). '
£v 81 1@ TeEAeVTOi® T0VT® TOVIEARG QVTOG ALTOD KATIYOPOS, MG
adikel, yeyovag davioetat. [D. 24 (C. Timocr.) 87]

On a de méme des passages (3 avto-eum-ipsum) comme (20), avec
o0T® TPOG avTOV, ou encore (35):

... , 00T fidn Tolel kariyopov gHTOV avtod yeyeviicOor. [D. 24
(C. Timocr.) 62]

Ainsi donc, méme s’il reste généralement difficile de donner des
arguments probants en faveur d’une interprétation de o0t0¢ comme
“ovto-eum-ipsum” dans tel passage particulier, certains cas favorables
le permettent. On peut en conclure, je crois, que I’existence de ce type
de fonctionnement est assurée.

3.1 Le dire, c’est peut-&tre enfoncer une porte ouverte, car quelques
auteurs semblent admettre, plus ou moins explicitement, I’existence
d’un avro-ipse (ou plutbt avro-ipsum) pronom.

C’est ainsi que S. Luraghi (1999: 208) écrit, a propos d’un a0tév
sujet d’infinitive dans un passage de Thucydide (III 93. 1), que cet
emploi se justifie “if we take avtov to mean ‘he himself, ipsum’, rather
than simply as third person anaphoric pronoun” (c'est moi qui souligne
simply).

De méme, a propos de avtog “déterminant d’ipséité” (notre
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av10-ipse), M. Biraud mentionne (1991: 193) “les occurrences ol
avtdc est le seul constituant du syntagme”, en ajoutant que “dans
cette derniere éventualité il importe de le distinguer d’avec
I’anaphorique ovt6év”15. L'auteur cite comme exemple (36), en
ajoutant que “I’interprétation de avt@dv ne peut &tre que I'ipséité,
tandis que la lecture la plus naturelle de avtoig est I’anaphorique”.
Todto £keivov Seopévev Kol MOPACKELOCAVIOV TAolo Kai
advt@v £T0ipev Oviov cuvekTAelv, ovk TOéAnoe meibecbot
a010ic "Ayopoatog ovtooti. [Lys. 13 (C. Agor.) 26]

Personnellement, je lis cette occurrence de avtdv comme parallele a
celle de avrot dans (37) ou (38):

Todta £8£40VT0 KOl TOPECKEVOSAY TAOLO KOL GUTOL £TOLNOL noav
CUVEKTAELV.

Xiotl 8¢ ... Gmootivor Kol adToL £T01pot Gvieg TPOg Mev Ayv
ovK &tpdmovto, &g 8¢ v Aakedaipova. [The. VI S. 4]

Or M. Biraud admet comme tout le monde que “I’anaphorique
n’existe pas au nominatif*(1991: 193). Il y a donc une obscurité dans la
formulation “seul constituant du syntagme”: s’agit-il ou non d’un
pronom autonome? Cela semble difficile & admettre pour ovthv de
I’exemple (36), mais la question peut évidemment se poser ailleurs.

De facon générale, manuels et études particulieres!” décrivent les
particularités sémantiques et les effets de sens de 00T0-ipse, mais
s’intéressent peu a son ou ses statut(s) morpho-syntaxique(s).
L’emprise terminologique de la morphologie — “pronominale”!® — doit
étre largement responsable de cet état de fait.

Oril y ala un probleéme. Et la subdivision traditionnelle de abtog
non articulé en ovto-ipse et avto-eum — celle que présentait le tableau
de 1.1 — est viciée au départ, puisqu’elle recourt apparemment, pour

15 e méme Biraud (1990: 95).

16 Notons au passage que, dans le commentaire de (36), “la lecture la plus naturelle de a0tois est
P’anaphorique” suggére que, théoriquement au moins, ce pourrait étre un “ipse”; or c’est
visiblement un pronom autonome, avec son cas (datif) indépendant de celui de I’antécédent éxelvav
(génitif).

17 Voir aussi Taillardat (1987: 82) “Pronom d’ipséité devenant pronom d’identité” (c’est moi qui
souligne).

18 Cf. I’étude diachronique de aitds, et son neutre en -o (sauf dans un cas de crase, cf. Talrév).
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définir les deux classes supposées, a deux criteres hérérogeénes, I'un
sémantique (I’ipséité) et I’autre non (’anaphore pronominale). 1l
faudrait reprendre  la base la question du classement des fonctions, et,
en particulier, revoir le trait II.

3.2 Tout se passe comme si I’emploi mixte identifié plus haut
superposait deux fonctionnements de avtdg, comme avTo-eum
(pronom anaphorique) et comme avto-ipse (avec sémantisme
d’ipséité).

Pour améliorer la description, on pourrait commencer par
modifier le tableau initial, croiser les deux criteres, et transformer la
bipartition en tripartition. On obtiendrait alors quelque chose comme
ceci:

ovTo-eum “pur’ 00TO-eum-ipsum ovto-ipse “pur”
— ipséité + ipséité + ipséité
+ anaphore pronominale + anaphore — anaphore pronominale
pronominale

II. STATUT MORPHO-SYNTAXIQUE

pronom. pronom. non pronoin.

IIL. PLACE DANS L’ORDRE LINEAIRE

ah1o-eum pur n’occupe | avto-eum-ipsum peut 00To-ipse pur peut occuper

jamais 19 1a position occuper diverses diverses places, notamment
initiale. places, y compris la position initiale.
la position initiale.

On remarque 1’absence de la quatriéme catégorie théoriquement
produite par la combinaison des deux critéres — une catégorie [—
ipséité, — anaphore pronominale]. De fait, on ne connait pas d’emploi
de ovtéc qui soit a la fois “adjectival” (i.e. non pronominal) et
dépourvu de toute valeur d’ipséité. On peut seulement noter que, dans
la classe avto-ipse “pur” comme dans la classe avto-eum-ipsum, cette
fameuse valeur d’ipséité est parfois minimale...

19 Ou presque jamais? Cf. les exemples récalcitrants (12) et (13) ...
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Comment décrire la répartition des emplois?

Admettons pour avtég une valeur générale d’individualisation
distinctive (indiv.dist. en abrégé), et pour sa terminaison la notion
informelle de marques — marque de cas d’une part, de nombre et de
genre d’autre part. Peut-&tre pourrait-on proposer un mécanisme
comme le suivant.

(A) Avro-ipse (“pur”).

(@”) Soit un groupe nominal constitué, réalisé phonologiquement.
Si ato- s’y ajoute, ¢’est un déterminant, ses marques de cas, nombre
et genre sont celles du groupe, et son trait sémantique indiv.dist. est
superflu en ce qui concerne I’identification référentielle du groupe,
lequel est déja parfaitement identifi€. Ce trait produit alors un effet de
sens (d’ipséité) plus ou moins notable. On a avto-ipse —cf. (1) — (3) et,
avec détachement a droite, (4).

(a”) De méme, 2 peu de chose pres, pour les cas ou une position
syntaxique n’est pas remplie phonologiquement par un GN, mais
seulement garantie, ainsi que la référence, par le contexte et les reégles
syntaxiques. Cette position a des marques virtuelles, toutes fournies par
des éléments contextuels (antécédent explicite, désinence verbale, etc.).
Si I’élément avrto- intervient, il regoit ces marques (y compris la
marque casuelle). La présence de avto- n’est obligatoire ni pour la
syntaxe ni pour Iidentification référentielle de la position vide. A
nouveau, on a un effet de sens d’ipséité.

(B) Une position syntaxique @ non remplie phonologiquement par
un GN (autre que avto-, s’entend) a une fonction syntaxique
autonome, distincte de la fonction de I’antécédent (quand il y en a un)
qui fournit ’identité référentielle. Avto- peut alors étre employé pour
remplir cette position: il sert de “porte-marque casuelle” et fonctionne
comme pronom.

(b’) 1l arrive que son trait indiv.dist. ait une pertinence sémantico-
argumentative sensible, auquel cas on a affaire & orvto-eum-ipsum.

(b”) Mais, le plus souvent, ce n’est pas le cas, et on a le simple
anaphorique o0to-eum, ou le trait indiv.dist. est réduit a son degré
minimal. 20

20 On retrouve ici la vieille notion d’emploi “insistant™ ou “emphatique” (b’), porteur de marques
prosodiques, par opposition & I’emploi “non insistant”, “non emphatique”, etc. (b”), sorte
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Dans les deux cas de figure de (B), la marque casuelle que porte
avto- correspond 2 une fonction autonome. C’est 1a un point essentiel,
je le répete, quand il s’agit de différencier ovto-eum-ipsum et 00T0-
eum d’une part, aOTo-ipse sans support nominal immédiat (cf. ("))
d’autre part. Reste qu’il y a d’assez nombreux cas ou une identité
casuelle, peut-étre fortuite, entre un antécédent et avto- empéche de
trancher avec certitude; ainsi (39):

np@dtov pev 1obtov  avtdv OV deondtyv kol _Oglov
LETOTEPYANUEVOG (G GmOdOomY THY GPXAV... Eevicag kol
xatapeficac avToV Te xoi 1OV VOV 10D "AAELavdpov, AVEYLOV
10D, GYedOV NALKLdmMY, EuParov eig duatav, vixtop Egayaymv
anécoatev ... [Pl Gorg. 471b]21
Si on considere que kotopeddoug, Eppardv, ELayoydy, anécdatev
exigent la présence d’un objet (a I’accusatif) explicite, alors la seconde
occurrence de odtév est un exemple de avto-eum-ipsum. Mais une
anaphore nulle est également possible pour 1’objet de ces verbes, et on
peut alors admettre que aVTOV T€ KOl TOV VOV avTod "ALEEQVOpOV
(...) est une apposition au groupe T0HTOV OVTOV TOV deonoTnV KOl
Ogiov.

4. Que conclure?

A la premiére question — odto-eum peut-il occuper la place initiale
dans I’ordre linéaire? — je ne puis répondre qu’avec prudence, a cause
des contre-exemples (12) et (13). Mais enfin, apparemment, oVTo-eum
“pur” ne le peut pas. Par contre, a0to-eum-ipsum le peut tres bien.

En ce qui concerne la deuxiéme question, sur les statuts morpho-
syntaxiques de obdto-eurmn et adro-ipse, j'ai conscience de n’avoir
qu’effleuré le probleme. Il faudra y revenir.

Anne-Marie Chanet

mac.chanet@noos.fr

d’enclitique fonctionnel.

21 Sur la locution, cf. supra 2.3. De méme Pl R. 578e, etc.
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Groupe de recherche sur I'aspect en grec ancien

Compte rendu de la réunion du 17 mai 2003

Présents : Louis Basset, Anne-Marie Chanet, Antoine Culioli,
Bernard Jacquinod, Pascale Hummel, Jean Lallot, Frédéric Lambert,
Chantal Marbeeuf, Sophie Minon, Odile Mortier-Waldschmidt, Sylvie
Perceau, Albert Rijksbaron, Eleni Valma, Renaud Viard.

Excusés : Ildar Ibraguimov, Sophie Vassilaki, Gerry Wakker. A.
Pompei avait aussi envoyé un message d’excuse.

Informations :

Est présenté 1’ouvrage de Rutger J. Allan The middle voice in
ancient Greek, Amsterdam (Gieben), 2003. Cet ouvrage est la
publication d'une thése co-dirigée par A. Rijksbaron et C.J. Ruijgh.

A. Rijksbaron signale deux comptes rendus trés élogieux de
notre livre sur l'aspect (Emerita et Classical Review).

Divers colloques sont aussi rappelés : Madrid en juin 2003 et
Nancy-Saint-Etienne en juin 2004 (dialectes grecs). P. Hummel nous
signale

- un forum sur internet de discussions sur I’histoire de la linguistique

http://groups.yahoo.com/group/linghist.
Pour souscrire : linghist-subscrive @yahoogroups.com
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- un colloque : Henry Sweet Society for the History of Linguistic
Ideas Colloquium 2003, Trinity College, Dublin (28-31 aofit 2003)

http://www?2.arts.gla.ac.uk/SESLL/England/HSS/Dublin.html

Pour joindre [l’organisateur (Dr  Nicolas  McLelland):
nicolamc@tcd.ie.

Exposés entendus :

La séance a été consacrée aux temps du récit, aoriste, imparfait
et présent dit de narration..

Albert Rijskbaron : ytyvovtor et le début de I’Anabase

A. Rijksbaron s’est beaucoup penché sur le yiyvovtatr de Xén.,
An, 1, 1. 11 a recensé un grand nombre d’éditions scolaires de
Xénophon, auteur qui a eu une trés grande place dans les études
secondaires (le tableau distribué en séance comprend plus de 100
éditions), il fut trés populaire en Allemagne, en Angleterrre et aux
USA. A. Rijskbaron en a examiné personnellement une trentaine.

Cette forme est le plus souvent analysée comme un présent de
narration. Elle est donnée comme plus fréquente en grec qu’en latin,
d’autres la décrivent comme plus vivante (‘leghaft’, ‘vivid’) ou comme
durablement valable (‘dauernd giiltig’). Mais certains la qualifie de
présent généalogique ou de présent annalistique.

Ce qui surprend le plus A. Rijskbaron, c’est que ce présent est
suivi de 6 autres «présents historiques», lesquels ne sont pas
commentés (N.B. aBpoifovtat est un présent générique: il s’agit
d’une coutume des Perses). Il passe donc a une étude de tout le
premier chapitre de 1’Anabase. Pour lui, ce début n’est pas un récit.
Celui-ci ne commence qu’au paragraphe 4 qui contient Bovievertar, le
dernier de ces six présents. L’absence d’imparfait est pour lui un indice
que ce début n’est pas un récit. Il n’y aurait pas de narration sans
imparfait, «seul vrai temps du passé en grec». Donc yiyvovrou serait
un présent annalistique et il serait déplacé de parler de présent de
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narration. En outre, ce yiyvovtal ne saurait étre déclaré vivant sans
que les suivants le soient, ce qui ferait beaucoup.

Le texte présente en 1,9 didwoiv (et quatre présents en 1, 10).
Ce présent marque un point crucial, «on se place a I’extérieur et on
enregistre les faits saillants» (Culioli).

Louis Basset : Une daxolovfia géographique ? Les Athéniens
cherchent des alliés sur les cotes de Sicile

Derriére ce titre se cache une étude des aoristes et des imparfaits
des propositions principales en Thuc., 6, 50. L. Basset se place dans la
perspective culiolienne de frayage (ou d’dkxoAov0ia). Dans ce passage
ou il est question des statégies des trois généraux athéniens (Alcibiade,
Lamachos, Nicias), I’imparfait note une action conforme au programme
prévu et I’aoriste un proces qui ne figure pas dans le scénario initial. Le
passage fournit une belle paire minimale. L. Basset oppose ainsi
I'imparfait drénietr (50, 1) a Iaoriste anénievoav (50, 5). Dans le
premier cas, Alcibiade va seul a Messine pour tenter d’obtenir une
alliance et il retourne ensuite a sa base, conformément a son projet
(dmémAer). Au contraire, en 50,5, ¢’est un échec diplomatique a Catane
qui les conduit les Athéniens a faire demi-tour, mais une partie d’entre
eux revient a Catane (dmémAevoav), ce qui n’était pas initialement
prévu.

Jean Lallot : Imparfait et Aoriste de kehevelv chez Thucydide

Verbe d’incitation par la parole, xeleVelv marque une
préférence trés forte pour U'imparfait (75 ex. contre 5 ex. d’indicatif
aoriste) — ce qui ne se vérifie pas avec le composé mopaxeievecOor.
Le fait est noté depuis longtemps dans les grammaires (voir notamment
BlaB , Rh. M. 44).
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Jean Lallot analyse le contexte d’une série d’exemples avec soit
imparfait, soit aoriste et demande au groupe de prévoir le temps utilisé.
11 semble que ce temps dépende non du procés d’incitation, mais de Ia
réalisation ou non de I’acte sollicité. La parole ne serait accomplie que
si ’acte ordonné est accompli (BAas). Si on peut bifurquer, c’est le
présent qui apparait ; si le contexte contient 1’idée d’exécution, c’est
Paoriste (Culioli, Rijksbaron).

Comparer

1. I 56, 2, 4 (Aussitdt apres les événements de Corcyre, ou les
Corcyréens, soutenus par les Athéniens, ont eu le dessus sur les
Corinthiens, de nouveaux motifs de conflit apparurent entre
Athéniens et Péloponnésiens)

« Les Corinthiens cherchaient a se venger; les Athéniens

devinaient leur haine ; ils donneérent ’ordre aux habitants de
Potidée (...) qui, tout en étant colons de Corinthe, étaient leurs
alliés et leurs tributaires de détruire leurs murs (...), de donner
des otages, de chasser les épidémiurges et de ne_plus recevoir a
I’avenir ceux que les Corinthiens leur envoyaient chaque
année. Les Athéniens craignaient...» (V.)
Tdv yop Kopivbiwv mpaccéviov Onwg TILmpNoovTal avTovg,
vroTonioavteg TV £xOpav adTdv ot 'Abnvaiol IToteldedag,
(...) Kopwbiov droikovg, €ovidv 8¢ Euupdyovg ¢opov
VOTEAELG, £KEAEVOV. 10 (...) TELY0C KOOEAEIV KOl OUNPOUG
dotval, ToUC 1€ EMLINULOVPYOVE EXKTEUTELY KOL TO AOLTOV un
déyxecBar ol¢ xoto &toc €xootov KopivOior €meumnov,
deloovTeg un...

2.11 67, 3, 5 (Une délégation péloponnésienne se rend chez le Roi
pour rechercher son alliance contre Athénes. En passant en Thrace,
elle entreprend de détacher Sitalkés des Athéniens avec qui il est
allié. Mais des représentants d’Atheénes présents auprés de Sitalkes,
Léarchos et Aminiades, persuadent Sadokos, fils de Sitalkes, de faire
barrage a I’entreprise des Péloponnésiens.)

« Sadokos les fit arréter [scil. les Pélop.] avant leur
embarquement [pour I’Hellespont] par des gens envoyés a leur
poursuite avec Léarchos et Aminiadeés. Ces ambassadeurs furent
donc remis par son ordre aux députés athéniens qui les
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conduisirent a Athénes [ou ils furent exécutés sans jugement dés
leur arrivée] » (V.).

. plv €cPaivery EulhauBdvel, dAAovg EVUmEnyog HeTa ToD
Agdpyov «xal ‘Apewviddov, kol EKEAEVLOEV.  £KEIVOLG
napadoivor' ol 8¢ AaPdvteg £xduroayv £¢ Tag "AONvoC.

Dans les invitations a la parole, on peut retrouver quelque chose
de proche du protocole : I'imparfait en I, 72, 2, 3 lorque la parole est
donnée par ceux qui ont autorité a le faire et dans les conditions
habituelles, I’aoriste pour une parole obtenue apres contestation en III,
60, 1, 5.

Comparer

3.172, 2, 3 (Transition narrative entre deux discours. A Sparte, -
les Corinthiens viennent d’inciter les Lacédémoniens a se mobiliser
sans retard face a la menace athénienne. Des Athéniens présents a
Sparte souhaitent s’exprimer aussi pour faire piece aux discours
bellicistes des Corinthiens.)

« Ils allerent donc trouver les magistrats et leur firent part de
leur désir de prendre, a moins d’empéchement, la parole devant
le peuple. Les magistrats y consentirent et voici comment les
Athéniens s’exprimeérent devant I’assemblée : “...” » (V.)
npooeAddviec odv 10l Aakedoipoviolg £oacov Boviecbor
KOl 00Tol €¢ 10 TATB0g 0vTdVY ELNELY, €1 TL U1 GTOKMAVOL. Ol
d¢ £xélevov 1€ mapléval, kol TapeABovieg ol 'ABnvdiot
£\eyov tordde + DD.

4. 111 60, 1, 5 (Transition narrative entre deux discours. Devant les
juges de Sparte, les Platéens viennent de tenir un long discours dans
lequel ils ont chargé les Thébains. Ces derniers réclament aussi du
temps de parole pour exposer leur point de vue)

« Les Thébains (...) se présentérent en disant qu’ils voulaient
eux aussi étre entendus. Ils arguérent que les Platéens avaient,
contrairement a I’avis commun, eu toute latitude pour répondre
a la question posée. On leur accorda la parole. Voici leur
discours : “...” » (V.)
ot ¢ OnpPaiot (...) moperbdvieg £dacav kal avtol PovAechor
einelv, &nedn xol £xeivolg mopo yvounv TNV oOTOV
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LakpOTEPOG AdY0g €806 Thig mPOg 10 £pDTNUO ATOKPLOEWC.
a¢ &' EkEdevoav [3€ PL, sujet : les juges], Ereyov tordde + DD.

Les idées proposées et brievement rappelées plus haut ont le plus
souvent permis de prédire le temps choisi.

Suite des travaux

Prochaine séance : le samedi 29 novembre 2003, a Paris
(ENS).

Le groupe décide de continuer d’étudier les temps du récit en se
limitant au présent de narration, a I’'imparfait et a 1’aoriste.

Propositions pour la prochaine séance :

- A. Culioli : exercice de réflexion sur les traductions en francais des
romans grecs, pour voir ce qui conserve et ce qui doit changer

- F. Lambert : Polybe : présents et imparfaits
- A. Rijksbaron : Imparfaits et présents historiques chez Sophocle.

- A.-M. Chanet souhaiterait examiner I’influence de dmM sur le choix
des temps.

B. Jacquinod
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Lallies 22, Actes des sessions de linguistique et de littérature
(Aussois 2001 ), Paris (Ulm), 2003.

Le numéro 22 de Lallies présente un nombre important d’études
de sémantique du grec ancien. John Lyons avait été chargé d’une
partie du programme intitulé «Sémantique linguistique».

Une premiére partie dans les actes («La sémantique linguistique»,
p. 7-20) est une réflexion sur la notion et sur I’histoire de la
sémantique. Mais les deux articles qui suivent sont consacrés a des
champs lexicaux du grec ancien.

Le premier est intitulé «Le champ sémantique de T€yvn,
gnotriun, (yvdoirg), codla dans les ceuvres de Platon», p. 21-40. A
vrai dire, c’est trés largement une reprise de sa theése publiée en 1963
sous le titre Structurals Semantics, et qui se placait dans la théorie des
champs sémantique (Ipsen, Porzig et Trier). Les mots étudiés
constituent le champ lexical du savoir dans les substantifs. Lyons
reprenait ainsi un champ lexical étudié par Trier dans le domaine
germanique. La t€yvn renvoie a un savoir institutionnalisé dans la
culture athénienne des Ve et IVe siécle avt J-C ; les diverses 1€y vort
recevaient d’ailleurs une reconnaissance lexicale. La personne qui a
une t€yvn est un dnurovpyde. L’adjectif teyvikde, appliqué a une
personne, signifie qu’elle a une 1éyvn, mais peut aussi s’appliquer a
un savoir. Il faut aussi prendre en considération les verbes de ce
champ lexical, a savoir énictacBai, €ld€val, yryvookely, d’autant
plus que émioTthun ne correspond pas sémantiquement a €nictacoot.
Lyons s’appuie sur une distinction entre trois types de savoir, le savoir
par familiarité (savoirl), le savoir -(comment) faire (savoir 2) et le
savoir qui permet d’asserter (savoir 3). Ces trois verbes grecs que
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I’anglais rend uniformément par to know correspondent
respectivement a savoir 2, savoir 3 et savoir 1. Et donc c¢’est téxvn qui
correspond a €nictocOot. Cela se vérifie avec les constructions de ces
verbes : yryvaokelv est le seul a avoir fréquemment comme COD un
complément de personne, €nictocBal est le seul a recevoir
fréquemment un infinitif complément et €18€vat est souvent construit
avec une subordonnée en g ou Ottl. Il en ressort que €mioTnun
correspond sémantiquement a €idévot, et Yv@Aolg & YLYVOOKELV.
Quant a codia, c’est un terme qui appartient a un ensemble plus large,
un individu qui a de la 1éyxvn est co¢dc, mais 1’inverse n’est pas
forcément vrai. La réalité de la langue est complexe et I’article étudie
les cas d’équivalence partielle entre ces termes.

Le second article, intitulé «Le vocabulaire de la couleur, avec
application particulieére aux termes de couleur fondamentaux en grec
ancien et en latin classique», p. 41-63 se place dans la méme
perspective. C’est aussi une reprise d’études antérieures (articles), et
la recherche sur ce champ lexical du grec ancien est situé dans des
théories générales sur les dénominations des couleurs dans les langues
du monde. Plus précisément, ce sont les théories de B. Berlin et de P.
Kay qui sont utilisées (et testées). Cette théorie (hypothése BK)
cherche a définir une typologie et soutient qu’il y a des regles en
fonction du nombre de couleurs fondamentales dénotées. En s’en
tenant au point focal, si une langue n’a que deux mots, ils désignent
fondamentalement le noir et blanc. S’il y en a trois, c’est le rouge qui
apparait, puis, avec quatre, le jaune ou le vert. Avec cinq, il y a noir,
blanc, rouge, vert et jaune. Le bleu n’apparaitrait que s’il y a six
termes. La difficulté, c’est qu’il est difficile de savoir ce qui est
réellement désigné, et on a soutenu depuis longtemps que pour les
Grecs de I’ Antiquité, la brillance était plus importante de la teinte
(W.E. Gladstone, 1858 — M. Palnauer, 1921). La seconde difficulté
est qu’il a plusieurs mots pour chaque couleur, 1’interprétation précise
du sens de ces mots n’étant pas toujours facile. Pour ne pas entrer dans
les détails, disons que Lyons situe le grec ancien dans les langues qui
n’arrivent pas a une notation fondamentale du bleu. Ce serait donc une
langue avec cing termes, 1’anglais et le frangais en ayant onze (noir,
blanc, rouge, jaune, vert, bleu, brun, violet, rose, orange et gris).
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E. Lévy avait parlé cette année-1a 2 Aussois du «Vocabulaire
politique en Gréce ancienne» p. 119-167. Il ne s’agit pas d’une étude
lexicologique par mots, mais de réflexions sur le sens des mots
politiques dans deux textes, d’ou deux parties :

- «Les dialogues perses (Hérodote, III, 80-83) et les débuts de la
science politique», p.119-145

- «Démocratie et aristocratie. Commentaire de deux passages de
I’Oraison funébre (Thucydide, II, 1-3 et 40, 1-2), p. 147-167.

On ne trouvera donc pas ici de monographies sur un mot, ni
d’études systématiques d’un champ lexical. mais le texte fourmille de
précisions sur le vocabulaire et Lévy est un orfévre en la matiére. Son
étude ne se limite pas & ce domaine, sont commentés tous les mots et
expressions utiles & une parfaite compréhension de ces discours. Aussi
n’est-il pas possible de résumer ces articles, on ne peut qu’inviter a les
lire.

Dans les varia de ce méme numéro de Lalies on trouve un
article d’Alain Christol sur certains mots que 1’on peut traduire par
‘peuple’ («Peuples, armée, grande route», p. 171-186). Laissons de
coté ce qui dit du v. perse kdra. Les hellénistes seront surtout
intéressés par 1’étude de Aofog et de dGpoc. En mycénien, le premier
de ces mots ne se trouve pas tel quel, mais figure en premier terme de
composé dans ra-wa-ke-ta (‘qui guide le AafFd¢’), ce qui ne nous
éclaire pas. Mais le 8Guog est une personnalité juridique qui peut
intenter un procés. Chez Homeére, Aadg désigne 1’armée venue
assiéger Troie, mais en fait ceux qui ont voix consultative a
I’assemblée. Le AaFG¢ est un groupe qui a une relation personnelle
avec un chef, et certains contextes excluent le sens d’armée, ce sont
les ‘gens de’, sens qui survit a 1’époque hellénistique. Le d0uog est la
communauté villageoise, peu présente dans I’épopée homérique qui
chante les exploits de 1’aristocratie, mais qui va constituer la cité
classique. Ce qui est original dans cette étude est, pour 1’hisoire des .
mots, la prise en considération du passage du nomadisme a 1’état
sédentaire, qui laisse des traces dans le vocabulaire. En face d’un
dfuog qui est ancré dans un territoire, le Aof6g incarne la mobilité, ce
qui le rend le seul candidat possible pour désigner la route : Aco¢Opog
(*dMunodopog est exclu).

B.J.



Table des matiéres

Louis BASSET, «Le prévisible et I’imprévu, oppositions de
I’'imparfait et de I’aoriste indicatif» .............................

Anne Marie CHANET, «Sur avto- “eum” et “ipse” en
attique classique. Questions naIves» ................c.......

Compte rendu de la réunion du groupe de recherches sur
I’aspect en grec ancien du 17 mai 2003 .........ccccecevvrvvennns

Bibliographie .......c.cceccevievriiinieniineceseenre s seenne

Lallies 22, Actes des sessions de linguistique et de
littérature (Aussois 2001 ), Paris (Ulm), 2003.

23

29



